

烙笔生花 艺心向党 寻美吕梁

——柳林非遗烙画艺术展再现张海应艺术初心

□ 本报记者 康桂芳 实习记者 王卫斌

"这次艺术展我带了45幅作品,本次艺术展体现了吕梁的非遗文化,也体现了红色文化的南湖红船,黄土高原的黄土人家,通过这些作品展现吕梁特色的风土人情。通过这次艺术展,宣传吕梁的非遗文化,让更多的人了解非遗,把咱们吕梁的非遗做大做强。"吕梁烙画的省级代表性传承人张海应向记者介绍"艺心向党 寻美吕梁——张海应非遗烙画艺术展"的主题。

本次张海应非遗烙画艺术展暨现场展演于9月10日在柳林老河茶会同步启幕,展期将持续至9月25日,以"展览+展演"的创新形式,不仅集中呈现了非遗烙画的艺术魅力,更让观众从"看艺术"变为"懂艺术",在欣赏非遗烙画的独特魅力之余,近距离感受中华优秀传统文化的源远流长、博大精深,让非遗传承更具互动性与感染力,赢得现场观众与艺术爱好者的广泛赞誉。

烙画以热烙铁当画笔,在竹木、宣纸、丝绢 等材料上勾画烘烫,是独特的艺术表现手法, 也称火笔画、烫花、火针刺绣。吕梁烙画将古 朴典雅的风格与精湛的技艺融为一体,多次登上国际展会舞台,成为向世界讲述中国故事、传递吕梁文化的重要载体。

烙画源于西汉、盛于明清,是古老的火笔 艺术,融合中西技法绽放独特光彩。工具从 最初的火烙铁、电烙铁,到后来的电烙笔、喷 灯,每一种工具都承载着烙画艺人的智慧与 匠心。不同材料的应用丰富了艺术表现形 式,使烙画更具多样性,在当代焕发新生机。

张海应是离石人,吕梁学院艺术系教师、 山西省工艺美术大师,是吕梁烙画省级非物质 文化遗产代表性传承人。他传承和创新烙画技 艺,在吕梁学院播撒非遗火种,用烙画抒写对党 和祖国的热爱,展现吕梁深厚的文化底蕴与时 代新貌。他的作品大多取材于黄土高原风情与 吕梁民俗,将时代气息巧妙地融人烙画创作中, 致力于优秀传统文化的传承和创新,推动地方 文化产业发展。

本次艺术展活动以"静态展览+动态展演" 双线呈现:静态展区通过一幅幅烙画作品,回 望吕梁革命传统,展现新时代风貌,既勾勒出 吕梁壮美的山河景致,也描绘出人民美好生活的鲜活愿景;动态展演区则成为现场焦点,让非遗烙画从画框中"走出来",直观传递传统技艺的温度。张海应为观众现场演示烙画技艺:手持烙笔在木板上游走,通过精准调控温度,让炭化痕迹逐渐勾勒出黄土高原的沟壑、吕梁民俗的场景,生动诠释"意在烙尖,落笔成形"的艺术理念,为观众拆解烙画从构思到成型的关键步骤,助力非遗文化走近大众。现场展演让观众对烙画艺人的匠心变得可感可知,观众能亲眼看到烙笔温度变化带来的色彩差异,见证线条从模糊到清晰、画面从留白到饱满的全过程,真切体会"点、线、面交织间,山川人文跃然眼前"的奇妙。

身为非遗传承人,张海应深知保护和传承烙画艺术的重大责任。他通过教学和宣传,努力让更多年轻一代熟悉并喜爱这门传统艺术。目前,他在吕梁学院艺术系教授烙画技艺,推广非遗文化。他计划进一步将烙画艺术推广至更广泛的受众,让更多青少年学生接触并欣赏这门独特的绘画艺术。

本报讯(记者符宏伟 通讯员 刘海明)新学期伊始,方山县高级中学内气氛紧张而有序,一场以"开学第一课"为主题的消防应急演练在这里成功举行。此次演练由方山县消防救援大队、县消防安全管理中心以及圪洞镇消防所联合开展,旨在提升师生的消防安全意识与自防自救能力,为新学期的校园安全保空护航。

演练一开始,模拟火灾场景迅速将全校师生带人紧急状态。随着警报声响起,学生们在老师的指引下,迅速按照预定的逃生路线撤离。他们捂住口鼻,低姿前行,动作迅速而有序,充分展现了良好的应急避险能力。这一环节不仅让学生们亲身体验了火灾逃生的过程,更让他们深刻认识到在紧急情况下保持冷静、有序撤离的重要性。

随后,教导员刘建国结合近年 来发生的典型火灾案例,深入浅出 地为学生们讲解了消防安全知识 与逃生要点。他强调了火灾的危 害性,提醒学生们要时刻保持警 惕,注意用火用电安全,避免火灾 事故的发生。同时还详细介绍了 在火灾中如何自救互救,如何正确 使用灭火器材等实用技能。 精

为了让理论知识与实践相结合,演练还安排了灭火器实操环节。学生们分批上前,在消防员的指导下,操作灭火器扑灭模拟火源。通过实际操作,学生们不仅掌握了灭火器的正确使用方法,还深刻体会到了扑灭初起火灾的重要性。他们纷纷表示,这次实操让他们对消防安全有了更直观、更深刻的认识。

活动最后,消防员详细介绍 了消防器材的种类、用途及使用 方法,并现场演示了部分器材的操作过程。学 生们围在消防员身边,认真聆听,不时提出疑 问,消防员们都——耐心解答。

此次"开学第一课"消防应急演练内容丰富、实操性强,得到了师生们的一致好评。通过演练,师生们不仅增强了消防安全意识,还掌握了实用的自防自救技能。方山县高级中学副校长韩平表示,学校将以此次演练为契机,进一步加强校园消防安全教育,定期开展类似的应急演练活动,确保师生们在面对火灾等突发事件时能够迅速、有效地应对。

一堂生动的党史教育课

我市市县两级农业综合行政执法队伍开展主题党日活动



参观晋绥边区革命纪念馆

本报讯 为助力分布式光伏产业健康发展,保障光伏用户合法权益,近日,国网汾阳市供电公司财资部牵头,联合营销部聚焦结算流程的难点痛点,全面推进分布式光伏电费结算规范化管理,进一步提升结算质效,保障资金支付安全高效。

数据管理精准化。建立"一户一档" 光伏档案管理体系,由营销部定期对光 伏用户档案中的并网信息、备案时间、备 案容量、上网电价等关键数据进行核实 处理,确保基础信息完整准确,杜绝因核 心数据失误影响结算效率;建立异常数 据快速响应机制,及时处理发行错误数 据,确保光伏结算数据推送财务的准确 性和时效性,为财务结算提供可靠数据 支撑。结算流程精益化。系统梳理结算 流程,优化精简冗余环节,严格执行月度 结算刚性时限要求,明确营销财务各环 节责任人职责,依据"数据匹配一业票关 联一支付申请"的标准化流程,打通营销 与财务结算壁垒,建立双向反馈机制,确 保上网电费与补助资金核算精准、支付 及时,显著缩短用户从发电到获益的周 期,提升用户满意度。政策宣贯立体化。深入贯彻落实国家能源局《关于规 范光伏发电项目结算管理的通知》政策 要求,通过线上线下多渠道开展政策宣 贯,确保电价标准、补贴政策精准直达执

行层面,推动管理模式从事后整改向事前防控转变,有效预防和化解用户疑虑,营造良好的光伏产业发展环境。

截至目前,国网汾阳市供电公司光伏用户的开票率和支付率均达到100%。下一步,汾阳公司将坚持精益化管理理念,加强业财融合持续优化光伏结算服务,为用户提供更加便捷高效的电费结算体验,推动分布式光伏结算工作再上新台阶,为新能源产业高质量发展贡献力量。 (李林玉)

本报讯(记者 李艳 通讯员 薛锦红)为进一步传承吕梁精神,激励全市农业综合行政执法干部担当 作为,确保"三农"领域安全稳定,9月 17日,吕梁市农业综合行政执法队组 织全市执法骨干赴兴县晋绥边区革 命纪念馆,开展"传承英烈志,护航新 征程"主题党日活动。

当天上午,全体人员身着整齐的农业执法制服,迈着整齐的步伐,怀着崇敬与期待,前往目的地。抵达纪念馆后,庄严的馆舍和广场上耸立的军民抗战群雕,仿佛将大家带回了那段战火纷飞的峥嵘岁月。在解说员的引导下,大家认真聆听革命先烈的丰功伟绩和感人事迹,参观了馆内陈列着的大量珍贵的历史文物、图片和文献资料,分为"晋绥革命根据地在中国革命中的重要地位和突出贡献""晋绥革命根据地的军事斗争""光辉的历程"前行的足迹""根据地的全面建设"等多个版块。通过实物展示、场

景复原以及多媒体演示等多种形式,生动再现了晋绥边区军民在中国共产党领导下,为抗击日本侵略者、保卫延安、解放全中国所付出的巨大牺牲和贡献。

面对一幅幅历史图片、一件件实物,大家驻足凝视,认真聆听讲解,深刻体会到革命先辈们坚定的理想信念、顽强的革命意志和无私的奉献精神。大家被革命先辈们抛头颅、洒热血,为民族独立和人民解放而英勇奋斗的事迹深深打动,更加珍惜今天来之不易的幸福生活。

此次主题党日活动,是一次深刻的革命精神洗礼,也是一堂生动的党史教育课。大家纷纷表示,要以此次活动为契机,进一步传承革命英烈遗志,传承和弘扬吕梁精神,以更加饱满的热情、更加坚定的信念、更加务实的作风,扎实开展农业行政执法,为保障全市农产品质量安全和农民合法权益,推动农业农村高质量发展贡献自己的力量。

业财协同护航光伏结

XX

1汾阳市供电

□ 文/图 本报记者 刘少伟

金秋九月,秋高气爽,吕梁山上下却掀起一股"热浪"。近日,2025年"国家网络安全宣传周"活动全面启动,我市各县(市、区)同频共振,从城区广场到田间地头,从校园课堂到企业车间,一场场"带土味、沾露珠、冒热气"的网安盛宴接力上演,把"网络安全为人民,网络安全靠人民"的主题唱进群众心坎里。 在汾阳市城市广场前,醒目的主题

在汾阳市城市广场前,醒目的主题 宣传标语、内容详实的宣传展板吸引了 众多市民驻足。工作人员向群众发放宣 传资料,围绕《网络安全法》《数据安全 法》《个人信息保护法》等相关法律法规, 结合实际案例,用通俗易懂的语言引导 广大群众警惕网络诈骗、保护个人信息 安全、知晓安全文明上网的重要性和必 要性。

"免费鸡蛋莫乱领,特效药里藏陷阱!"石楼县公安局网安大队走进社区、企业、农村、校园,用群众喜闻乐见的形式,将网络安全知识送到群众身边,短短几天

时间,就发放了2000余份宣传资料。

孝义市以高水平安全守护高质量发展,除了开展集中宣传活动,还组织"线上+线下"立体宣传。宣传员拍摄、制作主题短视频,通过网络平台扩大传播范围,让《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》等网络安全法律法规和防范网络诈骗知识以更生动、更直观的方式触达广大网民。

据了解,宣传周期间,孝义市还将通过专家讲座、知识竞赛等多种形式,提升全民网络安全意识,推动全社会共筑网络安全防线。

在兴县,由兴县县委宣传部、县网信办联合主办的主题活动现场,工作人员围绕"防范电信网络诈骗""个人信息安全保护""抵制网络谣言"三大核心内容,结合真实案件拆解常见网络陷阱,详细讲解识别、应对方法,引导群众树立"安全上网、文明用网"的行为自觉。

从吕梁山巅到黄河岸边,从繁华商圈到阡陌农田,全市各地把网络安全的种子撒进每一寸土地、每一台终端、每一位群众心中。力争以"一年接着一年干,一锤接着一锤敲"的韧性,用全民"防火墙"护航高质量发展"云引擎"。



ATTEN TO